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REDACŢIA 
A R A D , D E Á K F E R E N C Z - U T C Z A N R . 2 0 . 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe an . . . 10 . 
pe an . . . 5 . 
pe 1 lună . . . І , 
N-ril de Dumineca ]ie au 

4 coroane. 
Pontra România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscr ip te nu se îuapo i t t ï à . 

TRIBUNA 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deik Ferenoi-utcza ar. ЯѲ, 

INSERŢIIJÎfILE: 
de un şir srarmond: prima 
dată 14 bani; a dnna oară 
12 banï; a treia oara 8 b. 

de flecare publieaţiune. 

Atât abonamentele, rât şi 
inaerţiunile sunt a se platî 

înainte în Arad. 

Telefon pentru oraş şl comitat 502. 

Sorteort nefrancate na ie primesc 

0 teorie nouă! 
Până ecum, începênd cu clasicii 

Romani şi terminând cu cel din urmă 
cărturar bl epocel noastre moderne, 
aşa s'a ştiut, că principiul de căpe
tenie al vieţii omeneşti este esprimat 
în cuvintele : 

„Pereat mundus, fiat justiţia!" 
D'aci încolo se sc lumbă însă rîn-

dui»la. Cel puţin în Ţesra-Ungurească. 
„Budapesti Hirlap* delà 126 c. pledează 
cu maro aparat adică să se zică: 

„Pereat justiţia, sed fiat Hungá
ria !"... 

Se ÎHţelege, aceasta ca conclusie 
la premise pe cari le desvoltă într 'un 
lung articol de fond. 

Să vedem numai, ce lucruri grave 
s'au intêmplat în Ţeara - lbgurească , 
încât un ziar de aşa autoritate, cum 
e cel amintit, vino să pledeze pentru 
a îndemna pe Unguri a face abatere 
delà un princip care mal bine de 
patru mii de ani este accentuat şi 
respectat la toate popoarele civilisate. 

Zice, mal nainte de toate, „Bud. 
Hirlap", că orl-ce ţeară este a neamului 
care e proprii tar pe solul el. 

Adevër netăgăduit. 
E*r' Ungurul are o dragoste ne

mărginită pentru — păment. 
Atât de mare, că dacă vorba e 

să se realizeze pl inul susţinut cu 
atâta predilecţie de Unguri : imperia-
limsul maghiar, nimeni In ţeara acea
sta — vorbeşte, se înţeleg », de Un
guri — n'ar sta la îndoială a porni 
o luptă „pentru ca, dacă trebue, pă-
mêntul patriei printr'o nouă cucerire s'a-
jungâ ear în mâni maghiare" ! 

„Pentru-că eată, pretidindeni 
perdem terenul de sub picioare. 
In moştenirea ta, eată, domnul meu, 
s'au aşezat păgâni. h% frontieră 
numai pe icl-colo sunt proprietari 
maghiari şi în interiorul ţorii, până 
în mijlocul eï, a rësbit puterea 
strëiua, luând victorios în posesie 
pumôntul nostru. Vechiul propri j tn r 
a devenit z i h r е т ' ţoranul a ajua3 
arendator ori numai muncitor plă
tit al moşiei părinţilor sel. Asupra 
a milio шѳ şi milioane de jugëre 
suntem numai cu numele proprie
tari. Şi la nord şi rësarit se for 
mează proprietari străini de ori
g ine" . . . 

Aşa scrie „Budapesti Hirlap". 
Cine nu înţege, că aici nu poate 

fi vorba decât de — Ovrei. Şi pro 
prietaril delà îs ord şi cei dinspre re-
sărit, sunt Ovrei. Căci şi locurile pă
răsite de Slovacii cari emigrează şi 
cele ejucse la licitaţie In urma ruinei 
Secuilor, ajung pe manile Ovreilor. 

„Budapesti Hirlap" nu aminteşte 
nicăirl pe cele şese colo sue de Ovrei. 
P e eï 11 înţelege însă, căci eată ce 
mai sc r ie : 

„Pămentul azi numa i e privi
legiu al unei clase. Pămontul ma
ghiar pste câştig liber pentru ori 
cine. Nici chiar cetăţenia nu se cere 
pentru a fi proprietar. Urcare de 
dare ori alte restricţiunl d'asemeni 
nu îngreunează dobândirea lu i ; ci 
o înlesnesc datoriile şi multe al te . 
Citească cine va lista proprietarilor 
pământului maghiar ! Numele proprie
tarilor, cum urmează unul după altul, 

sunt o elegie dareroasâ despre slăbirea 
clasei de mijloc cu trecut iatoric. In-
tr ' însa cuprindem şi elementele ora
şelor vechi. Schimbarea aceasta a 
proprietarilor ne duce »zl mâne la 
hotarul de unde începe îndoiala 
dacă ţeara mat are caracter maghiar, 
deşi civilisaţi* maghiară a progre
sat mult în cel cincizeci de ani din 

.urmă şi mrmërul popuîaţiunel de 
limb* maghiară a sporit puternic". 

Cine nu ştie oare, doar agrarii 
au pubiicat-o într'o carte, că lista 
proprietarilor, acea elegie tristă, este 
plina de nume ovreeşti! 

Delà dînşil „Budapesti Hirlap* 
zice si se ia pamôntul şi să se dee 
ţeranilor, dar ' numai ţeranilor maghiari! 
Pentru că aceştia ar fi cel mal bun 
element militar de apărare a terii şi 
muncesc mal bine pămontul. 

„Păment ţeranilor maghiari! 
Atâta păment, în cât nu numai să-'şl 
tărască ѵ і е . ф , dar să propaşească 
şi sa se întindă. 

„Nu dorim desfiinţarea gene
rală a marilor proprietăţi. Am sa
luta însă cu bucurie o acţiune în 
urma căreia s ar lua pàmêntul delà 
acel mari proprietari ori instituţiuni 
cu proprietăţi pentru cari şi aşa pă 
montul nu e patrie, ci numai veni
tele ÎI interesează, şi acest păment 
să se dea ţeranilor maghiari. 

Să ne oprim aci puţin. De ce să 
se dea păment numai terenului m*-
ghisr? Олгѳ Slovacii, Rutenii depo
sedaţi i& Kazir l , nu apără şi el pa
tria întocmai ca ori eăre msghiar? 
Онге sub comanda chiar alul Bocskai 
şi Rákóczy, n'au luptat Slovaci şi Ru
teni? 

Şi de ce să nu se dea şi ţera
nilor români, cari pentru pămentul 
patriei, şi nu numai pentru posesiunea 
lui, au atâta dragoste, In cât sunt cel 
cari m*I nnevoie-'l părăsesc şi pe când 
Slovaci şi Unguri se duo cu zecile de 
mii în America, ţoranul român nu-'şî 
părăseşte serăcia din patrie şi vatra 
S i părintească. Şi apoi Românul Ioan 
Corvin nu cu braţe române a apărat 
pat r ia? 

însuşi numitul ziár simte de alt
fel ce nedreptate comite când se ars tă 
sş% de eaclusivist, pentru că scrie : 

»Dar par 'că auzim cum se alar 
mează îndată nu numai streinii dar 
şi naţionalităţile, auzind că ce ideie 
susţinem. Şi o să s t r ige : eată ti
rania de rassă, şi-a anunţat cam
pania sa de exterminare, — şi o să 
ne pună în piept aşa zisul adevër 
cul tura l . . . 

„Se poate că aşa-i, că din punct 
de vedere al vieţii dincolo de mor
mont ideia noastră e o nedreptate. . . 

„Intr 'adever este o axiomă ve-
ch^, istorică: Piară lumea, dar fie 
dreptate. Dar dacă mundus ul, pă
mentul acesta, lumea aceasta dulce a 
noastră piere pentru noi : cui să-i rë-
mânâ justiţia? 

„Dar noi ve iem, din zi în zi, 
lacrimile de sânge curgônd şiroaie, 
simţim durerea arsurii jeraticului, 
noi vedem rana mare deschi ă pe 
caracterul maghiar al terii şi pri
mejdia de a se dărîma totul, ve
dem pe ţeranul maghiar rupt de 

oboseală, muténduse din moşia stră
bună şi cum clasa mijlocie se des
tramă şi ea. 

. P i a r ă lumea, dacă lumea noa
stră nu se poate susţine întrônsa... 

„Pereat justiţia, sed fiat Hun
gária!". .. 

w Poar te bine. Dar chiar când pen
tru a mântui neamul, s 'af admite că 
scopul sfinţeşte mijloacele şi că e 
bine a se pune în practică noul prin
cip al susamintitulul ziar, ş'atuncl se 
poate întreba şi din punct de vedere 
politic este important a se şti şi con
stata : oare ajungând stăpâni absoluţi 
pe întinsele proprietăţi şi avônd chiar 
şi cel din urmă ţeran maghiar păment 
destul, singuri aceşti ţeranl sunt el 
destul pentru apărarea terii?.. . Oare 
nu necesităţi inexorabile au făcut pe 
Unguri să aducă colonii săseşti, şvă-
beştl şi sorbeşti ? Şi azi, după ce s'a 
dovedit că au per dut posesunï pe cari 
li-au avut, în elementul maghiar sunt 
garanţii că şi fără naţionalităţi poate 
susţine statul ungar?! . . . Pâ ră Ovrei, 
da ! Şi dacă numai privitor la ei ar fi 
făcut restricţiunl, „Budapesti Hirlap", 
dovedea nu curagiu numai, dar şi 
multă pricepere politică. 

înregistrăm cu bucurie cavale 
riamul şi simţul de înaltă dreptate de 
care căleuzit, dl Dr. Jancso a grăbit 
să desmintă ştirile tendenţioase împră
ştiate pentru a compromite cel mal 
scump aşezement cultural român. 

Ministrul Wiassics după-ce a visitât 
şcoalele delà Braşov, a plecat la Sibiiu. 

Kaffka în Maramureş 'şi-a ter
minat ancheta. Resultatul imediat a 
fost suspendarea a 2 protopretori, 1 pre
tor, 1 subnotar ordşenesc, 1 căpitan oră-
şenesc, 2 notari şi 1 matriculant. Se 
poate însă că după raportul câtră mini
stru, vor mai urma şi alte purificări. 

Declarapa aloi Dr. Jancso Benedek. 
Dl Dr. Janceó Benedek, profesor 

în Budapesta şi fost comisar ministe
rial astă-vară la esamenele institutu
lui pedagogic din Ara î, a trimis ziaru
lui »Poster Lloyd", u rmătoare le : 

Prea Stimate D-nule Redactor! 
In nrul 253 al preţuitului d tale 

jurnal sub titlul „ A u s s t ä n d e im Arader 
Seminarium" (stări anormale în semi 
narul din Arad în legătură cu o mi 
siune oficioasă mai veche a mea a apă
rut un articlu Cu învoirea prea stim 
domn Redactor îmi ţin de datorinţă, ca 
în interesul adevărului, ca rectificare, să 
declar, că eu despre seminarul gr. or. 
român din Arad n'am făcut de fel un 
astfel de raport, după cum se zice în amin 
titul articol. Din contră, în ce priveşte 
propunerea limbei maghiare n'am putut 
să referez decât numai despre un résultat 
foarte bun. Cu ocasiunea esmiteret mele 
n'am putut să observ din partea nimë-
rui nici un fel de abus, care ar putea 
fi considerat de violare de lege. Am aflat 
însă, că directorul şi profesorii, conform 
chemării lor, sunt bărbaţi didactici se 
rioşi şi muncitori. Vorbesc perfect un 
gureşte. Ear' faţă cu supraveghiarea 
statului am observat atât din partea cor-
palui profesoral, precum şi din partea 
autorităţilor bisericeşti cea mai deplină 
loialitate şi prevenienţă. 

Dr. Jancsó Benedek. 

Discuţii politico-literare. 
— Articole venite din afară. — 
A discuta e una din cele mal fru

moase ocupaţiunî şi constitue cu drept cuvent 
un adevérat deliciu a ii martor ia nişte 
instructive discuţii, ear aceasta cu atât 
mal mult, rând e vorba de politică, ort 
literatura. Discuţii politice? Slavă Domnu
lui, la noï s'a discutat destul şi nu odată 
fără competenţa maî mult s'au mal puţin 
hotărîtoare. Botrânî, cari cu regret să pre
gătesc de ultimul adio, au luat cuvôntul 
şi betrâneşte au început a Interpreta vrêad 
sä pună рѳ basă sănătoasă politica noastră 
naţională şi-au vorbit cu atâta foc şi în
sufleţire, de 'ţî-era mal mare drag să-'I 
asculţi. Tineri inveţătorî de iubire d<? neam 
au continuat in tonuri une-ori departe sus 
peste liniile portativului, fie asta cântec 
sincer, ori fie conduşi de idealul, ce aşa 
l-ar spune Persius: at pulchrum est 
digito monstrari et duier : hic est. S'a 
discutat, zëu, atâta pe tonuiî şi acorduri 
diferite, Încât ai crede, că-'î imposibil să 
maî afli ceva nou. S'au propus toate re
manierile posibile în ce priveşte vieaţă 
noastră naţională; am sberat, când a trebuit 
ori nu contra barbariilor, ce se fac cu noi, 
am sberat cu forţă, cu tărie, aşa că nu 
odată ne-a auzit Europa, cea însă at&t de 
greu de pus ia mişcare. Am înjurat, cât ne-a 
trebuit contra asupritorilor, am discutat 
politica nu odată eu demnitate, arătându-ne 
demni urmaşi fie al color ce politisau in 
străvechiul forum ; nu rar însă erai tran
sportat în venerabila certăreaţă şi plină 
de pasiuni, agora. Şi resultatul concret 
— zero. 

Am discutat şi literatură, discuţii 
md mult s'au mâl puţ n curioase. Am 
vëzut discutând în linişte cu tărie de ar
gumente, nu odată însă şi in discuţiile 
celor mal sus puşi puteai găsi argumentum 
ad hominem. Poate fi lipsa unei culturi 
adevărate, ori fanatismul adânce! convingeri 
causâ, că mal toate discuţiile au degenerat 
In injurii, in certificate de paupertate in
telectuală, сѳ-'şî,dădeau reciproc iluştrii 
autori. 

I. 
De bună seamă în mai grea situaţie 

se află comentatorul evoluţiunilor istorice, 
ori istoriograful istoriei moderne, decât 
medicul în fiţa unui morb greu. Posiţia 
ambilor e identică. A face diagnosticul 
unei boaie pentru medic, e tot atât, cât 
a interpreta un fapt al idtoriel pentru 
istoriograf şi după-cum prognosticul cere 
multă carte şi esperienţă, interpretarea 
evenimentelor recente, caii nu le putem 
urmări şi in consecinţe, pretinde o inteli
genţă superioară şi ochi clari. Dar de 
múltkori medicul numai dnpă moartea pa
cientului e în stare a constata morbul, ear 
la istoric e lucru cunoscut, că cu cât ceva 
e mal vechiu — înţeleg să al date la 
disposiţie — cu atât maî coreetă e jude
cata despre acea epocă. De aceea să-mi 
fie permis a începe chestia niţ<d maî departe 
de vremea noastră. 

Icontestabil, frapantă e deosebirea între 
opinia publică de prin anii 80 <A secolu-
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lui trecut şi cea de astăzi. După-ce luptând 
pentru dinastie în vremea absolutismului 
eăpătarăm unele drepturi, cari ce e drept, 
nu echivalau cu jertfa adusă, dar totuşi 
erau ceva, împrejurările ne aruncară dincolo 
de 67. Yeni adică anul 67 şi împăcarea 
Ungurilor cu dinastia, împăcare, care în 
diferite chipuri poate fi interpretată. Dar 
una stă, că nu constelaţia externă a monar
chie! a adus cu sine împăcarea, cât mai 
mult convingerea monarchuluî şi cercurilor 
vieneze, că naţionalităţile nu-'s în stare a 
conduce regatul şi causa, că nu pot, e a 
se căuta în nesuficienţa educaţiei culturale. 
Totul delà început imposibil îl arată sta
tistica, care ne spune, că noi şi naţionali
tăţile pe acele vremuri aveam un minim 
contingent de inteligenţă şi burghezime; 
atâla cât nimic. Ішрёсагеа dinastii I cu Ungurii 
fu aducëtoare de slăbire pentru noi şi celelalte 
naţionalităţi. S'a adus ce e drept o lege de 
naţionalităţi atât de maleabilă, îucât poate 
chiar sä nu fie luată în considerare. Guver
nul jertfeşte totul pentru himera statului 
unitar naţioual maghiar. Proselitismul şi 
tendinţele de amalgamisare a naţionalităţi
lor, în interesul acestor tendinţe guvernul 
lucră fără scrupul. Şi de atunci luptăm ne
încetat contra hidrei, ce vrea să ne absoarbă, 
luptăm cu bărbăţie, cu renitenţă demnă da 
înregistrat în analele istoriei, când să ştie, 
ce puţine mijloace ne stau la disposiţie 
contra atotputernicului guvern. Consolidarea 
naţională, înjghebarea unei culturi natio
nale ne-a mai rëmas singurul etil al t e n 

dinţelor noastre de conservare naţională. 
Ë vorbă, că străşnicia şi durata luptei cu 
succese Indoioase, nu va démoralisa o parte 
a naţiune! î Oficiile publice, cari pretind 
o totală deslipire de naţiunea-rnumă, nu va 
fi în stare să atragă pe cel slabi de înger ? 
Dacă s'a putut vorbi la Unguri de Bach-
husari, se putu vorbi la noi de Români, 
cari în această vreme ocupară funcţii pu
blice, funcţionariate împreunate cu denegarea 
naţionalităţii. Opinia publică românească cu 
dispreţ insă îşi întoarse faţă delà aste tipuri. 

Mal trecu niţică vreme. Se decretă 
pasivitatea, ca singurul remediu al conser
vării naţionale şi tactica cea mal potrivită 
de strategie politică : o eră scurtă ca timp, 
dar lungă ca aducëtoare de şicane, nedrep
tăţii! şi obezi. Istoria memorandului e ob-
steşte cunoscuiă şi celelalte euis generis. 
Dar fu o epocă înălţătoare. Să le lăsăm 
însă, şi să trecem la simptomele cele mal 
recente. 

Aceasta e numirea acelor Uugurî, cari 
în timpul absolutismului au ocupat funcţii 
publice. 

Repede trecem la secolul al XX-lea 
secol încă fără numire, politiceşte i s'ar 
zice la noi secolul activităţii. 

Opinia publică e schimbată. Cei ce 
mal nainte ca funcţionari de stat erau obiectul 
dispreţului comun, nu numai joacă rol drept 
căpetenii naţionale, ba s'au ridicat consi
derabil în graţia opiniei publice. Idealul 
naţional din jpapian, ce era, a zărâncit cu 
totul în scopul de a capota unele drepturi 
mai amit sau mai puţin realisabile, după cum 
ie dictează raţiunea de a fi a intereselor 
particulare. Un materialism pronunţat a cu
prins societatea noastră, materialism adus 
de importanţa cea mare, ce să dă, pluto şi 
biurocratieî. Mulţi din noi au avut neferi
cirea tn urma unei creşteri greşite a 
deda, ba chiar familiarisa cu totul cu starea 
de astăzi, încât nu-'şî pot închipui o etare 
mai bună, de ceea-ce iarăşi alţii au şi despe 
rat. Interesele personale, politică de fa
milie conduce în cea mai mare parte paşii 
politicei noastre naţionale, dacă peste tot 
mai esiată. Energia lipseşte peste tot, chiar 
şi în şirurile tinerimii. Mi-aduc aminte de 
un cas. Acum un an studenţii universitari 
au fost chemaţi al audiendum verbum de 
cătră rectorul universitar din Budapesta, 
pe motiv de agitaţie naţională, motiv natural 
ilusoric. Şi unul din el la adresele injurioase 
ale jurnalisticei maghiare, nu s'a sfiit a da în 
Bud. Hírlap" interesul personal avôndu-'i în 

vedere, o declaraţie despre aceea, că ce bun 
patriot ѳ el. Asta e deja simptomatic. 

Bine, că am ajuns la tinerime, despre 
care în deosebi voese a vorbi, căci se zice, 
ea ar fi chemată a deslega problemele vitale 
ale neamului nostru. Dar cum? 

S'a imputat tinerimii, că nu se mişcă, 
nu are spirit de iniţiativă. In timpul din 
urmă a dovedit cu prisosinţă, că da, se 
mişcă, când vrea. Un fel de neastêmpôr se 
observa deja prin ultimii ani al veacului 
trecut îu cercurile tinerimii. In atmosfeia 
împiclită de pestilenţioasa pasivitate, pasi
vitate pe toate terenele, începe să bată 
veutul activităţii şi activitatea devine losinca 
tinerilor, cari voesc a se valora. 

E vorba în deosebi de aLibertatea", 
ziar cu program eminamente activist. E o 
ruptură aceasta de vechile tradiţii pasiviste, 

părăsire a trecutului cu oamenii lui con
servativi cu tot şi deschiderea unor orison-
turï tot mal nouă. Se înjgheabă deci un 
grup activist cu speranţe în un viitor, delà 
care se aşteaptă insă multe visa-vis de pa
sivi ştii oameni al trecutului, a căror tactică 
nu poate fi în de ajuns clarificată ; dar nu 
odată li-se împută, că susţinând vechea po
litică, voesc a-'şî susţine însăşi posiţia de 
conducötorí. 

Delà trimiterea câtor-va deputaţi în 
dietă, delà activitate în congregaţiile co-
mitateuse se aşteptă însă fericirea? Acti
vitatea o mijloc, dar scop nicî-odată şi ca 
singură fără o pregătire suficienţă a mase
lor poate promite perspective surizëtoare? 
Nu vom cade oare in greşala Irlandesilor, 
noi, cari n'avem O Conell. Ce-I vechiul 
ideal naţional? Române numai o himeră, o 
nălucă a nisuinţelor unei naţiuni? Cum să 
se facă organisarea naţională ? întrebări se
rioase pentru cel ce se interesează de vii-
toriul nostru. Cum voim a susţine iubirea 
faţă de neam în masele poporului, cum în 
funcţionarii, pe cari anual îl înghite statul in 
marea lui fabrici, care se chiamă admi
nistraţie ? 

Toate sunt întrebări, cari nu le discută 
în programe nici unii, nici alţii. Căci e In
teresant ! Avem ziare relativ multe şi bune ; 
bărbaţii ni-s mai mult sau mal bine, dar 
sunt formaţi politiceşte; una însă ne lip
seşte : sistemul, aş pute zice mal bine, pro
gramul. Citeşti, resciteştî şi rosgândeşti ar
ticole de fond de prin unele ziare ale noastre ; 
eşti curios, ba vreai cu tot dinadinsul să 
ştii programul politic al cutăruî ziar : muncă 
zadarnică! înţeleg eu multipla importanţă 
a unul ziar, roadele nemësurat de mănoasp, 
ce le aruncă pe părăginitul ogor al luptei 
naţionale ; dar când e chestia de un viitor 
politic concret, de un ideal şi mijloace, 
prin care se ajunge, trebue să ştii, ce vrei 
până în cele mal mici amănunte, îţi trebue 
un progam stabitit! 

Puterea României. 
Vorbirea rostită de dl I o a n O. 

Bibicescu In şedinţa delà 16 Octom
vrie a consiliului comunei Bucureşti. 

(Urmare). 
Indrăsnesc să afirm că starea de mi-

serie nu e la noi, In genere, mal mare 
decât aiurea, că miseria evreilor nu e la 
noi mal grea decât tn alte ţorr, unde sunt 
atât de mulţi, ca la noi, spre exemplu In 
Galiţia şi în Rusia. Şi aceasta pentru cu
vântul foarte simplu că la noi vieaţa e tot 
mal eftină şi mal uşoară şi tocmai această 
stare de lucruri a făcut ca să avem un fel 
de invasiune evreească tn ţeara noastră. 

Cu toate acestea evreii emigrează. 
Să vedem Insă câţi şi cum. 
Mal tntâiu: Cum? A'ţl vözut, lucru 

extra-ordinar pentru nişte oameni storşl de 
miserie, şi persecuţiune — a'ţt vëzit în
tocmirea de grupe, atât de bărbaţi cât şi 
de femei cari şi-au făcut uniforme şi au 
plecat pe jos. Uniformele cereau cheltuială, 
călătoria pe jos este scumpă şi totuşi le-au 
făcut cu scopul — căci altul nu poate să 
fi fost — decât să manifeste contra ţării şi 
— ca armată uniformată ce erau — au şi 
manifestat printr'un fel de ordine de zi in
jurioasă la adresa naţiunel române. In 
sfirşit această emigrare... teatrală s'a redus 

la o ca'ăîorie de plăcere, ca atât mal plă
cută cu cât era plătită cu bani, nu de al 
emigranţilor şi întoarcerea tn ţeara peree-
cuţiuniior sălbatice, a fost cu chiar banii 
acestei ţări plătită. 

Amintesc simplul fapt ca o caracteri 
sare şi trec mal departe. 

M6 voi ocupa tn special de anul 1901 
când sgomotele, acusările, plângerile contra 
noastră, au avut cea mal mare intensitate. 

Câţi au plecat ? Cit? z o cifră care nu 
poate fi contestată, pentru că o găjegc în 
tr'un raport oficial — ca să zic aşa — el 
societate! israelite de coionisare (Jewish 
Colonisation Association)) raport publicat tn 
ziarul .Egalitatea* ziar evreesc din Bu
cureşti. 

Eită ce apune acel raport : 
Emigrarea României. 

„Dela finele anului 1900 asoeiaţiunea 
noastră a hotăilt să se ocupe ea Însăşi cu 
opera emigrării israeliţilor români!. O înţe
legere se stabili îu această privinţă, cu 
m-u multe societăţi ca sră se stabilească mi
şcarea şi de a opri, In măsura posibilului 
de a se dirija către o siiîgură ţeară. 

„Disposiţiunila preliminări» nu perm:-
seră acţiunii noastre eficace de a începe 
înaintea lunel lui Aprilie 1901 D. Auerbach, 
care fusese numit inspector al operilor aso 
ciaţiunel noastre, fu trimis in România la 
această epocă pentru a supraveghea acolo 
plecările. 1864 de persoane au părăsit 
astfel tiara. Mat mult: 746 enrgrabţii m 
fost Indrepteţ' in diferite oirecţiun! de co 
mitetul Manttfiore din Rotterdam, care ne 
acodă preţioasa sa colaborare. 

,In cursul snulul 1901 am reglemen
tat de asemenea plecarea a 137 familii de 
emigranţi cuprinsêad 573 suflate. Aceste 
tamilil s'au dus la capii lor plecaţi mat 
Inainte. In total am Înlesnit dar emigrarea 
a 3183 persoane. 

Aşa dar, In anul 1901, au plecat 3183 
persoane, între care se nnmeră şi 573 cari 
se duceau la capii lor da familie plecaţi 
mal înainte. Şi se zico că au plecat din 
causa de persecuţiune religioasă. 

Dar oare din alte ţări nu émigrés ză 
şi nu sunt pretutindeni cause cari explică 
formal şi real acele emigrări ? Emi
grează oameni din toate ţările şi emigrează 
cetăţeni al numitelor state. Eată cifre: 

După statistica oficială a Statelor Unite 
asupra emigrării europenilor, In 1900—901, 
au emigrat In aceste state: 

Din Austro Ungaria . . . 11.3000 
„ Italia 136 000 
, Rasia 85 000 

Statistica aceasta nici nu ne pome
neşte despre emigrările evreilor din Roma 
nia, căci ele sunt o cantitate ut gligiabilă. 

E « statistica oficială a porturilor eu
ropene pe 1901, clasează astfel emigrările 
din Europa Iu America. 

, G e r m a n i . . . . 11.217 
Din Austria 

Din Ungaria 

Ruteni . . . . 19 381 
Evrei 13,473 
Maghiari 7.809 
Slovaci 26 305 
Ruteni 22.419 
Evrei 17 893 

Din R sia Ruşi 
Evrei 

21.700 
64.317 

Faţă de aceste emigrări colosale ce 
înseamnă oare emigrarea a 3000 de evrei 
din România? 

Ce însemnează mal cu seamă ta faţa 
em'grărel a 17 000 de evrei din Ucgaria, 
unde zic cel ce ne acuză pe noi că se gă
sesc ca in stnul lui Avram şi au şi drepturi 
politice? (Va urma). 

DIN ROMÂNIA. 
Escedentul primului budget 1901—2 

Până la 31 August, Incassările pe eserciţiul 
1901—1902 se urcau la cifra de 232,460 054 
lei 37 bani. 

In cursul lunel Septemvrie şi tot tn 
comptul acelui esereiţia, s'a mal Incassat 
suma de 4,651.800 lei 78 bani. 

Astfel, totalul încasărilor pe întregul 
eserciţiu se ridică la sama de 237111855 
lei 15 bani. 

Nu avem încă cifra plăţilor pe Sep 
tem vrie; dacă admitem. Insă, că s'ar ( 
cheltuit integral cele 218 jum. milioane fl 
xata prin budget pentru întreg eserciţiul, 
totuşi escendentul net ar trece peste 18 
jum. milioane. 

Dar' din situaţia tesaurulul public la 
31 August 1902, se constată că chaltudile, 
până la aceea dată, nu erau decât de 
215 758.426 96 bani. 

Maximul de plăţi, tn cursul altimeï 
luni, n'a outut trece, nici tntr'un cas, pe s te 
2 milioane. 

Aşa taeât, după prevederile noastre 
maximul de cheltuieli pe întregul eserciţiu 
neputând trece cu mult paste 217 jam. mi
lioane, eecedentul ce s'ar alega In definitiv 
trece peste 19 şi un sfert milioane. 

Nu este imposibil, cu toate acestea, ca 
esiedentul să atingă chiar cifra de 20 mi
lioane. 

Acest résultat, aşa de strălucit, a în
trecut cu mult chiar aşteptările noastre, 
cari am susţinut, dela început şi necontenit 
că budgetul pe 1901—1902, sa va încheia 
cu esoedent. 

Cele două dia urmă budgete conser
vatoare, dopa cum din nenorocire se ştie 
prea bine, a'au încheiat ca defldte ce tre
ceau peste suma de 62 j im. milioane. 

1902-1903. Până la 31 Auguat, In 
comp ul eserciţiuiul 1902—1903, lacassăriie 
erau do 95.458.767 lei 50 bani, ear' ţlsţde 
de 72 848208 lei 19 bmi, lăsâni un esee-
dent de 22 610 559 te! 31 bani. 

P j Septemvrie, lacassăriie ta comptul 
acestui eserciţiu au fost do 29 milioane 
640.186 lei 79 bani, adică cu 8 milioane 
mat mult dai-ât tn luna coröspunzöíoare a 
anului trecut. 

Totalul incasdărilor ps cele dintâiu 
şesa luni, până la 30 Septemvrie, trete 
asifel peste 125 mihoau», pe când anul 
t.ecut, pentru acebşl interval de iimp, nu 
era dv'Cât 101 milioane, ear' In 1900. nu 
mal de 89 milioane. 

Cu alte cuvinte, anul aceşti», în сеія 
dintâiu şese luni, s'a iueassat cu 24 mili
oana mai mult decât anul trecui şi cu 36 
milioane mal mult decât acum doi an!. 

Din străinătate. 
Tariful german. ín Garmani i s'a pe

trecut uu eveniment care pe lângă însem
nătatea ce o are din punctul de vedere al 
politicei interne, poată să se restriugă şi 
asupra relaţiunilor internaţionale. 

Tariful vamal propus di guvernul 
germait In unire cu consiliul fedarai a căzut. 
După mal b ne de un an in care s'a dis
cutat acest taiif, dupä-сѳ s'au numit comi-
aiuul, guvernai prin vocea dlul de Bii'cw 
a pus chestiunea în mod categoric, decla
rând că nu mal poate face nici o conce
siune. Majoritatea Reichstagului cu s'a lăsat 
a fl intimidată de ameninţările marelui can
celar şi a respins proiectul. 

Ciudat este că blamul dat guvernului 
prin căderea proiectului a fost provocat 
tocmai de agrarian!, car! nu s'a a mulţumit 
cu taxele minimale propuse di di da Biilow, 
ci au votat urcarea acestor taxe pe gcâu 
şi secară. 

AciSt vot ar.") o mara tusemtătate, 
căci pt:n-3 pe Garmania lu neputinţă de a 
încheia convenţiunl vamale cu alte State 
producătoare şi expune industria germaiă 
care d< j i boleşte de o crisă dureroasă, la 
represalii din partea ţorilor lovite de tari
fele agrariano. 

In aparenţă votul dat de majoritatea 
Reichstagului priveşte o mică deosebr\ 
căci proiectul guvernului punea o taxă d.i 
5 murei şi 50 pfenig! pe grâu, pe câad 
Reichstagul a votat o taxă de 6 mărci, adică 
50 s feni g? mal mult. 

In realitate Iasă, îujrul are o m w 
însemnătate, căci votul arată intenţiunea 
myj iritatei de a stebili majorarea tuturor 
taxelor vama'e propuse pe diferitele cereale 
şi chiar pe vite. Prin aceasta s'a tranşat 
o mare chestiune de principia tn defavoarea 
guvernului,- sgrariaui! i au declarat răsboiu 
pe tărtmul economic şi vamal şi au repurtat 
o victorie însemnată. 

Conflictul este deschis Intre Parlament 
şi guvern ; adversarii stau faţă in faţa, fără 
ca nici unul din el eă poată da înapoi, căci 
deci araţi unile diu! de BUlow au fost atât 
de categorice, tocat el însuşi şi-a tăiat or-ce 
posibilitate de compromis. 

Sau se retrage, зли trebue să disclve 
Reichstagul şi să facă nou8 alegeri pe tema 
tarifelor vamale. 

Dar vine greu diu! do Biilow de a 
tmpăca protecţiunea agriculture!, pe care o 
reclamă agrarianil, cu des.hiderea dtbi-
şenrilor necesare industriei. 
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In jurul campaniei detestabile. 
' Privitor la campania detestabilă ce 
se urmează în Arad pentru a mângi 
chiar cinstea personala a unor persoane 
sus puse în cugetul tuturor Românilor, 

I Ш un fruntaş arădan primim urmă-
! tiarele: 

Domnule Redactor! 
Care va să zică dl advocat Dr. Pop 

declină delà sine prietenia cu Măglaş şi a 
acelora cari spriginesc campania lui Măglaş. 

Dar se ştie, că d-sa îndeosebi este omul 
tare vorbeşte, nesfîrşit vorbeşte, mai ales de
spre sine de bine, despre аЦіі cu predilecţie 
ie rëu. Onoratul publtc dar e în posiţia de 
a fi în clar întru cât difere opinia d lui 
Dr. 1 op de Măglaş, bunăoară faß de per
soana d-lui Oncu. 

Fapt este, că Mâglaş era oaspe în 
casa d-sale şi pe ale aceleaş pagini ale Con-
trolei pe cart erau insultaţi arădanii adevè-
raţi, Dr. top era preamărit de cătră Măg
laş şi nici în decursul scârboasei campanii 
din urmă nu s'a sfiit a sta de vorbă cu acel 
neom. Fapte, cari explică indignaţia, că ura 
personală să meargă până acolo, încât să 
suridă călăului care profanează cinstitele bê-
trâneţe ale unui om. 

Dar mai subversează şi alt fapt, anumet 
1 că: un oare-care omuleţ de Dumnezeu ştie 

ce origine ce să zice Fazekas Lajos, este 
mâna dreaptă a d-lui advocat Cicio şi în 
aceiaş vreme cel mal intim prieten a lui 
Mâglaş. Consultările animoase chiar pe stradă, 
a acestor doue figuri, sunt stereotipe şi mai 
ales delà campania scârboasă contra d lui 
Oncu însoţeşte Maglaş pe Fazekas pâ?iă la 
cafenea, spre scârba tuturor oamenilor de 
bine. După declaraţia lui Dr. St. C. top ar 
fi trebuit să întrerupă legătura şi cu — după 
Dr. Proca — cel mai intim amic al lui Măg
laş, cu Fazekas Lajos. Aşteptăm şi aceasta. 

E simptomatic, că Dr. Гор simte cum 
este incompatibilă prietenia lui Măglaş cu 
reputaţia socială; P. C. Sa archimandritul 
şi candidatîd de episcop Augustin Hamsea, 
anume provocat la declararea, că declină 
delà sine solidaritatea ori fie ce legătură cu 
Măglaş, a denegat a o face aceasta 

Constatăm şi aceasta precum ca sä se 
ştie, că părintele A. Hamsea nu vrea să se 
lapede de Măglaş. Un arădan. 

NOUTÂTI. 
ARÁD, 29 Octomvrie n. 1902. 

Defraudare la „Ipar és Népbank". 
O ştira sensaţională s'a respăndit erl 
Іи tot oraşul : Böhm Adolf, directorul 
băncii „Ipar és Népbank" din Arad, 
a defraudat din banii băncii 309.000 
coroane, pe cari i a u perdut la bursă. 
Böhm era bărbat financiar cu mare 
t recere în oraş şi de altfel a re m e 
rite în ceea-ce priveşte s tarea de în
florire la care a ajuns banca sus-
amintită, la care nainte cu 20 ani in
trase ca comptabil, ear în urmă, har
nic fiind, ajunse director. 

De altminteri, după cum ni-se co
munică din par tea directoratului, depo
nenţii prin nimic nu vor fi păgubiţi 
şi nici banca nu sufere în activita
tea-! de toate zilele nimic, deoare-ce 
capitalul de fondare este un milion co
roane ear fondul de réserva se urcă 
la 732 000 coroane. Apoi directorii, 
cari s'au încrezut orb în Böhm, încă 
erl au pus din banii lor sume mari la 
disposiţia băncii, pentru a face faţă 
dacă unii alarmaţi ar voi să-'şî scoată 
banii depuşi. 

* 
Himen. Dl luliu Magdu, lnvoţător ta 

Eclca şi d şoara Aurora Creţu din Uzdin, 
îşi vor serba cununia Duminecă la 2 Noem 
vre, In biserica gr.-or. română din Uzdin. 

Urăm tinerel perechi toate fericirile 1 
* 

Valoarea lacului de munte. Profeso
rul gimnasial Francise Déies a scris un 
studiu de şepte coaie despre sentent» adusă 
la Gratz de juriul de arbitri tn afacerea la 
cuiul de munte delà frontiera maghiaro-
polonă. Criticul In acest mic fascicol vrea 
să se distingă ca istorie, şi vrea să demon 
Btreze, că sentenţa judecătoriei nu e dreaptă. 
E interesantă dedacţiunea autorului că la
cul perdut, prin posiţia 'I admirabilă, pra-
ţueşte cel puţin 5 milioane coroane, dacă 
lacul de Csorba, care e mult mal mic şi 

mal puţin frurr.os, a fost cumpërat de stat 
cu 3 milioane cor. 

* 
Noiiá linie ferată în comitatul Arad. 

Se face pli-uni unei linii ferate Intre co
muna 8<îmUc şi o altă eomena eara e pe 
linia caii ferate „Arad csaLaîi". In 2 
Noemvria n. se va ţinea o cooferenţă la 
casa comitatului privitoare fa această 
ehüstiö. 

Căpitan de fraudant. In cri jiul căpita
nului de po.'iţse din Sâimar au dat de rrma 
mutai g ave abusurf de oficia. S'a Левсо 
perit anume, că Dr. Càrol КогЬзі, căpitanul 
oreşaiu', în Înţelegere cu nn fau> ţionar u-
fenor al f o u , de ani întregi comite înşelă
toriile şi defraudările oficioase şi sunt sute 
de caşuri pentru cari ѳ înaintat proc« s con 
tra lut. 

Căpitanul panamist, cel mai mare 
paznic al ordinal publice din Sătmar, abia 
eu cfeţiva ani mal nainte a »jaus In scaunul 
de căpitan poliţienesc din Săîmar şi adică 
lipsit de ori-ce alte merite numai prin le
găturile 'i câş igate pun locuri mai înalte. 
Căpitanul protf-giat, tât şi-a ocupat postul, 
ришпі lucru i-a fost să vadâ de comiterea 
panamelor şi defraudărilor mari şi mai nvc, 
şi de a c e apel că dej * dm anul 1897, 
eâad 1 au numit, i au descoperit ncnumăra 
U-Ie abusurî. 

Numai turna banilor mulţi, adunaţi 
p°nîm smendele de transgresiuni a de-
fraudat-o In trei sute de caşuri. Aceste mal 
de r galft la a sfeptoit sşa fel Dr. Korbai, 
cä a luut banii de ped^ap^à ce plătea con
damnatul, ear In ziare inducea că anumitul 
a stat In arest mpu'.ând plăti. 

• 
Necrolog. Subsemnaţii cu inimă frânta 

de durere aducem la cunoştiinţa rudeniilor 
şi cunoscuţilor, că iubita noastră soţie, 
mamă, soaciă, cumnată, sora, şi ne
poată: luliana Doboşan născută Petri, 
ioveţatoare gr.-ort. rom. în urma unui morb 
îndelungat a incetat dia vieaţa în etate de 
53 ani şi 31 ani a fericitei eî casatorii. 
R o m a n ţ e l e pământeşti ale defunctei se 
vor aşeza Duminecă In 13/26 Oct. a. c. 
la 2 ore p. m. în cimitirul gr.-ort. rom. 
din Denta. Yecinică amintirea el! Ioaii 
Doboşan jun. ca fiu, Ecatarina ca noră, 
Ana Glepan născ. Petri ca soră, Sofronie 
Glepan ca cumnat, Emil,— Livia—luliana 
ca nepot şi nepoate, Simeon Tomescu înv. 
ca ginere de nepoată. 

• 
Crimă. In pădurea Verbó s'a Întâm

plat In zilele trecute o crimă sensaţională. 
Două feţe de ţeran : Muhorai Teréz şi Pe-
fyelka Âgneş au fost tn pădure să caute 
bareţr. Cele două fete au mera cât-va fcmp 
împreună, mal târziu Muhorai Teréz a mers 
U viile unchiului eău, ca »ă 'I ducă mân
care. Pe drum s'a întâlnit cu un călător 
dar nu i-a dat nid o atenţiune. După un 
sfert de ceas Teréz ear s'a Intors în pă
dure, dar nu şi a găsit prietina unde a 
lăsat o mai naiute. A Incepatsăo striga pe 
.urne, dàr nu a primit nici ua rëspuîs. 
Mergâad mal la centrul pădure! vëzu 
pa acelaşi individ călător luând o la 
fugă, cât o vëzu. Terezel II păru aceasta 
foarte suspect şi se duse la unchiul t e u 
povestindu-'i toate cele întâmplate. Asum 
merse amêudol ca să caute pe Petyelk*. 
După o căutare Îndelungată o găsiră sub 
un tbfij cu gâtul tăiat, cu hainele sfâşiate 
şi pline de gâogî. Poliţia fiind tncunoştiin-
ţată de această Întâmplare, trimise agenţi 
ca să caute pe acest individ. 11 şi găsiră 
cu manile şi hsin *1ѳ pline de sânge. Mal 
lţitâl negă. că el ar fi omorît pe Peiyeik1» 
Ágaes, dar eâad vëzu pe prietina acesteia, 
mărtur ai fapta Se crede că acest călător 
e soldat fugit, căci s'au găsit In pachetul lui 
lnine militare. 

Sinucidere. Soţia, comerciantului Z> 
novin Hodiş nSsc. Emilia Marcu In etate 
fcbia de 20 de ani şi al patrilea яп al fe
ricitei sale căsătorii, Ia ziua de 7/20 O űt. 
Ia oarele 1 şi Va până când soţul el a 
căutat de lucrători s'a Împuşcat cu revol
verul în frânte rhinuind până la 6 oare 
când şi a dat nobilul sëu suflet tn manile 
creatorului. 

Ce i a dat revolverul In mână ?. . . Nn 
să ştie eădt a trăit foarte bine cu soţul 
şi Intre împrejurări materiale foarte bine 
arangiate. 

Inmorméatarea s'a celebrat In 9/22 
1. c. după ameazl la 2 oare după ritul gr.-or. 
rom. fiind asistent tot publicul inteligent 
din jur şi comună. Fie I ţerina uşoară şi 
memoria binecuvântată ! 

Hoţi mascaţi pe tren. In zilele tre
cute unul din trenurile de persoane a Nor
thum Paeiflc Вяііѵау ulnî din Montana, lângă 
Btarcmuth, a fost aiâc&t do hiţl rasaaţ!. 
Pe conducătorul locomotivei, car > u-d'a îm
potrivit, l'au împuşcat, şi au jefuit vagonul 
de postă. Hoţii au dispărut şi poliţia ÎI ur
măreşte. 

Un bărbat — cinei femei. Poliţ a din 
Lucern a făcut ia sôpsëmâna trecută o achi-
aiţie bună. A deţinut pe un oarecare La-
voi?s?r, care s'a căsătorit într'nn an de — 
cinci oii. Nu se ş t i e , ce a admirabil : cura-
giul lui L^voisB^r, —- cum a avat curagiu 
a s e însura de cinai ori Intr'un m, — sau 
vagabor-dagiul lui . V. Luvoisîer s e іаавгЗ 
ia Tosl°n c u o văduvă bogîtă şi frumoasă 
Zleia de miere nu ţ f ură mult. A treia zi 
după cununie bărbatul diapfrn împreună cu 
banii şi giuvaricalele soţiei sale. A doua-
oară se căsători la Lilie ; ín а trei* s e p i a 
mână dispăru. După aceasta se casatori în 
Londra ; după trei luni tn Berlin. A cincia 
oară luă de Hcţie pe- o proprietăreasă din 
B?rn. Aceasta 1 a denunţat poliţiei ; L»vois-
eer fo deţinut In Lucfrriî, tocmai când s^ 
pregătea să Insule femeia a — ş a s e a oară » 

Numai ghete bune cumpără şi vinde 
marea PrSvăiie Porter Vilmos In pifeţ* „Sza
bad ág*. Pa ţările sunt uimitor de ieftine. 
Ara ШІ mfcg^zin enorm de ghete începând 
delà c e l e w * l ieftine pânS l* e d e mal fine. 
— Au sosit deja toţi articolii trebuitori pen
tru iarnă ! Prtţcurantarl sa dau gratie şi 
francai. 

F e l u r i m i * 
Un tun monstr-». Da curînfl s'a in

stalat îa fa ţa New Yo;kubî, la Sandy Hock, 
un tan menstru, pentru apărarea coaste'. 
Acest tun c o n s t r u i t la ara^naiul dinWater-
lievt are o lurgime de 17 metri cu ua dia
metru, la bfczi, da 1 m. şi 88 ; cân'âreşte 
126 de tone, fată afet. Acest tun asvîrle 
un proiectil de 1240 kgr. fi da o iungime 
de l m . . 62 ia o d i s taLţă maximă de 35 
kim. Viteza iniţială a proiectilului este de 
792 m. şi foiţa m de penetraţie, întî'o 
plasă de oţel, de 1 m. 06. Fie care lovitcră 
costă bgg^teia samă de 4000 coroane. 

Culoarea şi caracterul. Eată, dopa 
studiile unul psiholog englez, cum se poate 
c u n o a ş t e caracterul femeilor după culoarea 
roehiilor lor. 

Femeile cari se îmbracă le predilecţie 
In rochii de culoarea portocalei au ua ca
racter al cărui principale elsmente E u a t : 
Îndărătnicia şi necazul. 

Acelea cari preferă verdele, sau gal-
banul deschis, se supără repede şi au pa 
siunl violente. 

Acelea cari se Îmbracă de obiceiu Iu 
violet sau n'gru, toate acelea cari nu se 
îmbracă decât In rochii de culoare închisă, 
sunt femei cari înclină spre melancolie şi 
cari se plictisesc uşor de totui. 

Rochia de culoare cenuşie este prefe 
rată de femeile nervoase şi triste, dispuse 
a se crede nenorocite p< nîru un fleac de 
nimic şi a se preocupă şi plânge na nuaial 
pentru deziîuziunile proprii, dar şi pentru 
acelea ale altora. 

Fenseile cari au predilecţie pentru 
roihiile albe sunt lipsite de caracter şi flexi
bila ca frunza la vânt. 

Acelea cari sa îmbracă în roz sunt 
geniile, spirituslo vesele, smabile, cu inims 
bună; şi cele ce se Îmbracă Ia albastru, 
sunt afectmae. timide şi amorezate vecine. 

Rochia de culoarea iiiaa este ro^hi» 
femeel care na vrea să facă..,, conchiste. 

PARTEA LITERAKA. 

Românii în Dacia-Traiană 
Până la întemeiarea Principatelor. 

De 
1). O n o i n i . 

(Urraare). 

In afară de scrierile militante din 
acest pnnet de vedere, lipsite de senină
tatea ştiinţifică, teoria migraţiuni n'a aflat, 
după Miklosieh şi Koesler, decât un singur 
apărător între înveţaţiî care i-au dat o 
specială atenţie (pe lângă cel care numai 
s'au pronunţat în favoarea ei), anume 
Tomaschfik (Zir Kunde der Haemus Hal
binsel, Wien 1882), mal înainte adversar 
al eï. Ca argument nou, Tomaschfk aduce 
probe pentru originea romană a creştinis
mului la Români, desvoltat in imperiul 

roman deîa Constantin M. încoace. EI 
pane imigrarea în secolul XI şi XII, so
cotind delà mijlocul secolului XII cele 
dintâiu ştiri sigure despre Eornânî In nor
dul Duo arii, fără să ţină seamă de tradiţia 
cunoscuta chiar pe atunci loî Kekavmenos 
(pe care 11 interpretează pe dos în sensul 
teoria susţinute) şi luî Kinnamos despre 
originea şi vechimea lor. 

Continuitatea elementului român în 
Dacia a găsit apărători în deosebi în : 
Jung (Die Anfänge der ßumäaen, Wien 
1876; Römer und Romanen in den Do-
nau'ändern, Innsbruck 1887: Die roma
nischen Landschaften des römischen Reiches, 
Innsbruck 1881), Pic (Ueber die Absta
mmung der Rumänen, Leipzig 1880; Der 
naţionale Kampf gegen das ungarische 
Staatsrecht, Leipzig 1882; Zur rumänisch-
ungarischen Streitfrage, Laipzig 1886) şi 
Tamm (Ueber den Ursprung der Rumäaen, 
Bonn 1891). 

Jung, plecând delà colonisaţiunea şi 
romanisarea Daciei Traiane, pentru a cărei 
intensitate aduce probe din inscripţmnl şi 
hlte mărturii antice, arată imposibilitatea 
unei strămutări complete a numeroasei 
populaţiunî ce vorbea limba romană; cei 
rëmasï pe loc, mal ales poporul de jos şi 
elementul autochton romanisat, sunt stră
bunii Daco-Românilor, ear Macedo-Româniï 
sunt urmaşii elementului roman din dreapta 
Dunării. — Pic invocă în spnginul con
tinuităţii, pe lângă mărturiile cronicarilor 
despre vechimea Românilor în Dacia, mal 
ales starea lor politică din evul mediu în 
regatul ungar, unde el se bucură de oare
care autonomie naţională, cu drept propriu 
românesc (jus valachicum), recunoscut din 
vechime, ear nu acordat prin privilegii, 
precum naţionalităţilor imigrate. Pe terito-
rul colonisaţiuniî romane mal Intense, în 
partea sud-vesticâ a teritoruluî daco-român, 
el constată la Români existenţa tipului 
roman (observat şi de alţii scriitori), o 
probă mal mult pentru continuitatea ele
mentului roman In această parte. — Tamm, 
cumpănind argumentele pro şi contra, se 
declară pentru continuitate, în spriginul 
căreia mal pune şi faptul istoric al ex
pansiunii româneşti din părţile muntoase 
şi centrale ale Daciei In câmpia din resărit 
de GarpaţI. 

Pentru continuitate s'au declarat foarte 
hotărît şi marii istorici Ranke (Weltges
chichte III, Lepzig, 1883) şi Mommsen 
(Römische Geschichte Y, Berlin 1885), 
cum şi geograful istoric Kiepert (Alte 
Geographie, Berlin 1878; Zur Ethnographie 
der Donau!änder, în Globus, 1878) şi etno
graful Diefenbach (Yölkeikunde Ost-Europas, 
Darmastadt 1880), acesta din urmă admi
ţând numai o admigrare din sudul Donării 
la rechiul element mal numeros şi funda
mental din. Dacia Traianâ. In cercurile fi
lologice îoeă, părerile în clină шаі mult 
spre teoria origine! Românilor în sudul 
Dunării, (Va urma). 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Preţul spirtului din Arad 28 Octomvrie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
, brut vânzare mare . . 116,— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu pe Aprilie 1903 c. 7 36-7.37 
„ , socarăpe „ , , 6.44—6.46 
. . ovös , , . , 6.26-6 27 
, , porumb pe 1903 , 5.72-5.73 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya : 
Raport delà 27 Octomvrie. 

Porci graşî (ungari), por. peste 400 Kgr. 112—114 fll. 
. pana la 300 . , 

, tineri până la 320 . 120—122 , 
. tineri . , 250 , 118-120 , 

. (sêrbï) per. peste 260 , 115-116 , 
, până la 240 , 112-114 , 

Red. respons. Ioan Russu Şlrianu. 
Editor Aurel Ророѵісі-Вагсіапц 



,ТШВІША POPORULUI" Nr. Il 

Nou a t e l i e r de c ro i t o r i e . 
Subserişiî avem onoare a aduce la cunoscinţa onoratului public 

român din Arad şi jur, că cu începere delà 1 Octomvrio a. 0. n e a m deschis 

Un modern atelier 
de croi t şi confecţionat h a i n e bărbăteş t i şi de băeţî . 

Croiul e dupä ultima moda, cusătura trainica, ştofele fine şi 
trainice se pot alege după plac. 

Câştigându-ne o prsxă îndelungată prin cele mal renumite croitorii 
din ţară, suntem în plăcută posiţie de a satisface şi cele mal mari pretensiunl. 

Comandele së efectuesc prompt şi la tdrminul defl.pt. 
Recomandându-ne deosebitei atenţiuni a stimatului public româ

nesc, promitem că ne vom da toată silinţa ca se merităm încrederea ce 
se va pune In noi. 

M a r t i é i ş i P a c u , Ш 5 _ 5 
croitori 

in Arad, P i a ţ a - L i b e r t ă ţ i i Nr. 3, etagiul I la stânga 

S a n n s c a n a m n o r o c u l l 

Mulţi deja 'şi-au găsit norocul prin losun cumpărate la noi 

LOTEKIA CEA MAI CU NOROC IN LUME 
= = = = = ESTE LOTERIA NOASTRĂ DE CL4SE REG. UNG. 

LA 110.000 LOSUN 55.000 CÂŞTIGURI ÎN HM. 1 
Cel mal mare câştig eventual 

1 , 0 0 0 . 0 0 0 c o r . 
1 prem'u 600.000, 1 câştig à 400 000, 20O.OC0, 2 à 100.000, 1 à 90000, 
2 à 80 000, 1 à 70.000, 2 à 60 000 1 à 50 000, 40 000, 5 à 30 000, 3 à 25 000, 
8 à 20.-00, 8 à 15 000, 36 à 10.000, 67 à 5000, 3 à 3000, 437 à 2000, 
803 à 1000, 1528 à 500, 140 à 300, 34450 à 200. 4850 à 170, 4850 à 130, 

100 à 100, 4350 à 80, 3350 à 40. Cu totul 

14.459.000cor„ata: patrusprezece milióne 459.0001 or-
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ïft ЛЯРР 91 пѴяТП nScл«f 9 Ріесвго sä-'şl cerce norocul cu numërul însemnat privitor 
ú i ilÄöl/UU . ia z i u a n a ş t e r i î sale. In calendarul de mal sus stă Însem

nată cu numër deosebit flecare zi a anului; aceşti numeri In cas de comanda, cu întoarcerea 
l>ostoî se pot căpeta dela noi, astfel, că orl-şi-cine îşi poate alege de acolo numërul sëu propriu. 
Dacă In intervalurî acest numër s'ar fl epuisat, — trimitem din nou asemenea numër. 

întreagă întreprindere stă sub inspecţiurea statului. 
Preţurile statorite ale leşurilor originale de I-a clasă sunt următoarele: 

o optime (3/8) fl. —.75, eau 1 50 cer., 
un pătrar (V4) fl. 1 50, sau 3 — 

jumôtate (V,) fl. 
un întreg (Vj) fl 

3.—, sau 6.— cor. 
6—, B 8 U 1 2 . — cor. 

. . , - « \ i < j 

Losurile le trimitem cu rambursa sau după trimiterea înainte a sumei prin mandat pos
tai. Conspectul oficios se trimite gratis. Ve rugăm pentru comande imediat, dar' cel mal târziu 
termin e pună la 

10 N o e m v r i e a n u l eurent 843 *-e 
în care zi se încep deja tragerile la sorţi. 

F1L1ALK : TOROK A. şi SOŢUL 
INSTITUT DE BANCĂ 

Budapesta, VI., Teréz-körut 46/a 

V., Váczi-körut 4 . 
Múzeum körút 1 1 . 
Erzeébet-körut 5 4 . 
Onoraţilor noştri cumpărători plătim multe şi foarte mari câştiguri şi încă în scurtă 

vreme peste noué milioane coroane. 

Scrisoare pentru comande вв taif». Banca Török Â. és Társa Budapest. 
Ѵё rog a-mï trimite losurï originale de I-a clasă de-ale loterie! de claije Împreună 

cu conspectul oficios. 
Yft rog a o rambursa 1 ce nn convine 

Suma de coroane l o trimit cu mandat postal \ . 
o alătur în note de bancă (în timbre) J s e ş t e r g e -

u ï 

7 0 2 ea 7 0 6 / 1 9 0 2 . végrh. f z 

Á r v e r é s i h i rde tmény . 
Alulirt bírósági végrehajtó »z 1 8 8 1 . évi LX. t. cz. 1 0 2 . §a 

mében ezennel közhírré teszi, hogy a m.-radnai kir. jbiróságnak éi| 
aradi kir. törvényszék 1 9 0 1 évi 1 3 . 7 3 2 , 1 2 . 9 7 7 és 1 3 . 7 3 1 ezámu vé| 

következtében Dr. Popovits János facseti, és Dr. Morár Valér m.-rai 
ügyvédek által képviselt Fagetána takarék, Lipována takarék, Dr 
Sándor е з Igritz Iuon javára , Mana Nyisztor ellen 1 6 2 7 kor., 2 1 6 
1 8 0 kor. és 78 kor. s jár . erejég különböző időkben foganatosított ki 
gitési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 7 6 1 koronára beceült Ш 
kező ingóságok, u. m. : házi bútorok éi egyébb ingóságok nyilvános 1 i 
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek a m.-radn á kir. jbiróaág 1 9 0 2 . évi V. 2 3 3 / 2 V. 24 ] 
V. 3 5 3 / 2 е з V. 3 0 / 3 számú végzése folytál 1 6 2 7 kor., 2 1 6 kor., 1 8 0 \ t 
éa 78 kor. tőkekövetelés , ezeknek kü önböző időktől járó 5 % kamat i 
és eddig ö?szesen 3 4 8 kor . 4 4 fillérben bíróilag már megállapított ki 
ségek erejéig Mana Nyisztor íótváradi lakásán leendő eszközlésére 19l 
évi november hó 3. n a p j á n a k d é l e l ő t t i 11 ó r á j a haiándőül кішгй 
és ahhrz a venni szándékozók oiy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
érintett ingóságok az 1 8 8 1 . évi LX. t.-cz. 1 0 7 . és 1 0 8 . § a érteiméi 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron i l 
is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és fel îl 
foglaltatlak е з azokra kielégítési jogot nyer tek volna, ezen árverés 
1 8 8 1 évi LX. t.-cz. 1 0 2 . §-a érteimébei} ez j k javába is elrendeltetik. 

Kelt M.Radrán, 1 9 0 2 . évi október hó 1 9 . napján. 

855 í - i S m i k á l J , 
kir. jbi ó ági végrfh'j ó. 

Ж Ш Ш Ш З О Ш 
Cruce sau stea duplă electro-magnetică 

= Patent Nr. 8S987. = 
Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi înviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei Rângelul, апѳтіѳ, ame
ţeli, ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
s'-tma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipea poftei de mâncare, receală 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias, udului in pat, 
influenza, insomnia, epilepsie, circula

ţi» nerr gulată asângelul şi eon 
tra multor altor boale, car> la 
trbctare normală я medicului 
se vindecă p r i n electricitate. 
Însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă cu numai din timp 
In timp, ci Introduce constant 

în corpul omenesc binefăeoîorui ca-
rent, când pe dpoparte v i n d o c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
po de aliu parte e cel mai bun 
scut contra Îmbolnăvirilor. 

Tipografia »Tribun» Poporului" Aurel Popoyipiu Bántana,. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurae din toate părţile lume!, 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi orl-cine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care tn decurs de 45 zile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii Înapoi. 

Unde orl-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fi confundat cu aparatul .Volta*, care atât Ia Germanie, cât ei ta 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electromagnetic prin deosebita-'l putere vindecătore, e în genere cunoscut, 
apreciat şi răspândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-mapoe
tice o recomandă cu Inteţire. e 2 4 _ 1 } 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite. 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
folosibil numai la copii şi la femei de consti-
— — — taţie foarte slabă. — — — 

Locul c e n t r a l principal de vênzare şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

ГН. . . . . . . . . 

V.,str. Vadász 42./K 
Lj colţul str. Halmán. 
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